

Del combate naval de ayer

En aguas de Vizcaya, nuestros bous, después de una encarnizada batalla con el buque pirata "CANARIAS", consiguen apoderarse de un barco estoniano que transportaba un cargamento de armas destinado para los facciosos

VOLUNTARIOS Y «VOLUNTARIOS»

Teremos las mejores referencias de la impresión causada en los medios políticos internacionales, con motivo de la respuesta dada por el Gobierno de la República, al Comité de No Intervención, referente al reembarque de los extranjeros que luchan al lado del pueblo, mostrando su agraciencia a poner en práctica esta medida, pero exigiendo que los facciosos devuelvan a sus tierras los 100.000 mercenarios que combaten con ellos o los que quedan de este formidable ejército, que engrosaba las huestes franquistas.

Ha sorprendido al mundo este rasgo, porque entendían que el grueso de nuestro ejército lo componían también soldados extranjeros y suponían que al quedar en situación de franca inferioridad, se iba a soslayar el asunto y únicamente íbamos a «tragar» el contra impuesto por la S. de N.

No ha sido así, como queda demostrado y aun a trueque de pecar de maliciosos (el gato escaldado...) creemos que esta posición del Gobierno de la República—muy natural en quien detenta la supremacía de la razón y de la fuerza popular—, sea un motivo para aplazar la aplicación en toda intensidad del control acordado, ya que según los últimos telegramas recibidos de Ginebra, éste sufrirá un retraso de quince o veinte días.

¿Será este tiempo el que calculan los técnicos alemanes que han de necesitar para tomar Madrid? ¿O es el que precisa Mussolini para transportar a España a todos los hambrientos fascistas de la desventurada Italia?

De siempre fuimos escépticos a la ecuanimidad integral del organismo de Ginebra; más bien a toda hora esperábamos y seguimos esperando alguna jugada no muy limpia de dicho organismo, pues todas las intervenciones que ha tenido en cuestiones internacionales, han sido fatales para las naciones débiles.

No creemos nunca (y los hechos nos vienen dando la razón) en la efectividad del control; y a fuer de sinceros, hubiéramos deseado que no se preocuparan de nosotros, porque quizá a estas horas ya no habría nada que hacer, pues hemos demostrado hasta la saciedad, de lo que es un país un pueblo que no quiere verse oprimido.

Pero nos hemos ido del fondo del asunto que queríamos tratar, que es el que encabeza estas líneas.

Bien que el Gobierno de la República acceda al reembarque de los compañeros de otras naciones que han venido a luchar con nosotros para contribuir al total exterminio del enemigo secular de todos los trabajadores, por el alto sentido de responsabilidad que tal gesto encierra; pero lo que no podemos es transigir que se use el mismo denominativo para estos compañeros por cuyas venas corre la misma sangre proletaria que por las nuestras y que en su espíritu han sufrido las mismas convulsiones revolucionarias que en los nuestros.

No se puede establecer el mismo parangón entre los que en uso de su libre y voluntaria voluntad acuden a vivir entre nosotros nuestra tragedia porque es su tragedia, y los que vienen en rebañados, atraídos y a golpe de látigo, a dejar su vida por una causa que no es la suya y que en estas horas estarán maldiciéndola.

Aquellos vienen al lado de sus hermanos llamados por la voz de la sangre, ya que son miembros de una misma familia, para la cual no hay fronteras ni razas y si solamente opresores y oprimidos.

Estos, sometidos a la férula de un Estado sanguinario, donde toda libertad es un mito, son mandados a hispanas tierras como lo fueron a Abisinia y como irán allí donde sus verdugos les ordenen. Son ex-hombres, porque no disfrutan del más preciado don que cualquier ser anhela; el de la libertad; de usar de su persona y de sus sentimientos con pleno albedrío; tristes muñecos sin alma y sin voluntad que hipotecaron en el momento que haciendo traición a sus hermanos de clase, pusieron sobre su carne de trabajador la camisa parda o la camisa negra, símbolos ambos de esclavitud y de proceñetas invertidas.

¿Cómo vamos a aceptar el calificativo de VOLUNTARIOS para señalar indistintamente a unos y a otros? Aquellos si fueron VOLUNTARIOS y son VOLUNTARIOS, porque su conciencia individual les impels a abandonar su hogar para venir en defensa del de su hermano en peligro.

Estos forçados del capitalismo feudal, vinieron a servir a sus amos por un plato de bazofia y unas miserables monedas que no bastarán a sus vidas ni a sus madres para comprar los lutos que de por vida han de llevar si el amo se lo consiente.

Por otra parte, es inútil que se pretenda que nuestros hermanos nos abandonen (aunque encontremos plausible la aquiescencia del Gobierno); una fuerza muy superior les obliga a permanecer entre nosotros y ni órdenes ni súplicas conseguirán que estos VOLUNTARIOS dejen el campo de batalla, sabiendo que en él se está dirimiendo la libertad del proletariado o su unidad.

Nota sobre el combate de ayer

Relación escueta de los hechos

Varios «bous» del Gobierno vasco realizaban en el Golfo de Vizcaya desde la noche del jueves, día 4, un trascendental servicio. En la mañana de anteayer, viernes, hizo su aparición cerca de ellos el potente crucero «Canarias», con el fin de apresar lo que las embarcaciones vascas trataban de proteger. Estas, con arrojo y heroísmo sin límites, antes de consentir que el buque pirata consiguiera sus objetivos, prefirieron mantenerse firmes y hacer frente al enemigo, pese a la lucha desigual.

A las once y media de la mañana comenzaron a cruzarse fuego de cañón entre todos ellos con intensidad. El buque pirata persiguió a uno de los «bous» a la altura del Cabo Machichaco, con dirección al puerto de Bilbao, cuando las baterías de costa, haciendo fuego contra el «Canarias», lograron dejar en libertad al «bou», que hábilmente había sabido poner al buque pirata al alcance de nuestras baterías, haciéndole desistir de su empeño por haber sido alcanzado por uno de nuestros disparos. El «bou» perseguido logró entrar en Bilbao, a pe-

sar de que había recibido dos proyectiles que le causaron víctimas.

Mientras se efectuaba esta maniobra, con audacia heroica, los restantes «bous» mantuvieron la resistencia y uno de ellos se apoderó de un mercante denominado «Yorkbrook», que el «Canarias» conducía a Pasajes, con armamento, y a pesar de la resistencia del capitán, lo condujo a uno de nuestros puertos, antes de que el «Canarias» pudiera evitarlo, aun cuando lo intentó, maniobrando rápidamente.

Como resultado de esta brillantísima acción, los buques que se desecaban proteger entraron en nuestros puertos, logrando salvarse de esta forma preciosos cargamentos que venían destinados a nuestras costas.

Uno de los «bous» sucumbió heroicamente en el mar. Otro se acercó a las costas francesas, donde actualmente se encuentra. Los restantes entraron en nuestros puertos.

El «Canarias», de regreso a Pasajes, apresó al vapor «Galdames», que venía de Bayona a Bilbao, con pasajeros.



ENTRE MÚSICOS

—¿Qué te parece el «vivace» de la potrada asturiana?
—Que es mucho más «andante» el de la marcha fascista.

Condenado a muerte por el Tribunal Popular

Gijón.—Ante el Tribunal Popular se vio la causa instruida contra el fascista Aurelio Sánchez y su cuñado, Eduardo Castaño García.

El primero intentó pasarse a las filas fascistas, llevando armas, por la

parte de León. Iba acompañado de su hermano político, siendo detenidos los dos.

El Tribunal condenó al fascista a la pena de muerte y al cuñado a catorce años, ocho meses y un día de prisión.

En Oviedo, a pesar de Aranda

Crónica telefónica de Cecilia, enviada especial de CNT DEL NORTE a los frentes de Asturias

Gijón.—No sé, ni me importa, los kilómetros que es preciso recorrer para dar la vuelta completa al cerco de Oviedo. Lo que sí se es que en este recorrido ni un solo tiro ha herido nuestros encallecidos tímpanos. Trabajan los zapadores. La calma es absoluta. Si no lo hubiéramos dicho antes, diríamos que no se operó porque llovió. En la Comandancia nos llega siempre el lacónico «sin novedad». Hoy nos lo soltaron con prisas extrañas en cuanto apareció por la puerta nuestra cara, amarilla de abultarse a fondo y rechazaron al enredhiciera, a falta de algo más interesante que hacer.

Pero esta vez no nos resignamos. Es necesario que haya algo. Lo que sea. Le he preguntado al fotógrafo si está decidido a todo. El hombre ha mirado al suelo, sin contestarme. Luego me ha hablado de sus hijos. Por un momento creí que iba a llorar. Pero ante mi mirada desdenosa se ha levantado el cuello del abrigo y ha echado a andar. No silbaban las balas, pero el barro, bajo nuestros zapatos, hacía un ruido suave y escuerrido, que compensaba el silencio estúpido del campo de batalla.

Era apenas media tarde, pero el día, gris, se emborachaba de sombras y todo el Naranco parecía una negra mole, recortando sus crestas en el fondo gris. Estas horas del atardecer son las mejores para todo. Sirven igual para un suicidio de amor que para raptar un chiquillo.

Al ampu de unas casas derruidas avanzamos hacia el ferrocarril del Vasco. Un grupo de milicianos charlan en una de las trincheras. Al ver-

nos ponen en la cara friolera fuertes bostezos de asombro. No comprenden nuestra presencia allí. En realidad nunca fuimos los periodistas comprendidos. No es pose. Seguimos avanzando. Junto a los ralles, los muchachos distraen la tediosa tarde contando cuentos. Les preguntamos si puede avanzarse más y nos aseguran que sí; pero que es preciso hacerlo con ciertas precauciones.

Una máquina de tren es una trinchera inmejorable. Por los extremos hay una zanja tan profunda que es seguro nos traga sin olvidar la cabeza. Ya hemos llegado allí. Pero esto no soluciona nada, porque también allí la calma es paradisiaca. Yo siento deseos de insultar al enemigo, por si de esta forma consigo un pequeño jaleo. No lo hago. Bien sé que esa gente nunca se da por aludida. Descanso un rato sentada en unas piedras. Las más amargas reflexiones ponen un tinte sombrío en nuestra cara marchita.

Decidimos volvernos. En realidad esta es una heroicidad, pues a pesar de Aranda hemos estado en Oviedo. Y no lo registrarán las crónicas. La Historia siempre ha sido injusta con nosotros. Al pasar por frente al cementerio hemos dedicado unos momentos al recuerdo de Luis de Sirval y esto termina de ponernos sombríos, casi desesperados. Hasta unos montes nevados, allí, a lo lejos, me recuerdan algo que siempre me fue antipático: unos pasteles negros, espolvoreados de azúcar, que no sé cómo se hacen, pero de los cuales, de vez en cuando, salen cucarachas enteras.

EN LOS FRENTES DE ASTURIAS

Gijón.—El día de hoy fué de gran inactividad en los frentes. Esto se ha debido al mal tiempo, pues durante toda la mañana y la tarde estuvo cayendo una lluvia que impedía realizar toda clase de operaciones.

En la madrugada pasada, el enemigo, después de haber sido volada una casa del barrio de Santo Domingo, desde la cual se hostilizaba continuamente a nuestras fuerzas, intentó una reacción, que no pasó de simple intento, pues nuestros milicianos, siempre atentos y vigilantes, se emplearon a fondo y rechazaron al enemigo, causándole nuevas e importantes bajas.

Con este motivo hubo un pequeño combate, con bastante estruendo de

bombas de mano, ametralladoras y morteros; pero duró muy poco tiempo y renació de nuevo la tranquilidad.

La artillería tampoco actuó hoy con la intensidad de días pasados. No obstante, los morteros de gran potencia arrojaron bastantes proyectiles sobre determinados edificios de los barrios de Santo Domingo y San Lázaro, los cuales se vinieron abajo con gran estrépito, debido a estar ya casi demolidos por los pasados cañones.

No hubo ninguna evasión conocida hasta la noche, de gante; del campo faccioso y el tiempo se aprovechó en la mayoría de los frentes en las operaciones de consolidación y acondicionamiento de trincheras.

El Jefe de Carabineros de Trévez, con un grupo de compañeros, se pasa a nuestras filas.

A NUESTRO LADO
Almería.—Se ha presentado en nuestras filas el jefe de carabineros de la zona de Trévez, con un grupo de compañeros que le han seguido, escapándose del ejército faccioso.

Procedía de Ventas de Zafarraya. La invasión italo-alemana le sorprendió a él y a sus compañeros, y han aprovechado la primera coyuntura para pasarse a nuestras filas.

COMUNICADO DEL MEDIODÍA
Madrid.—El comunicado del mediodía facilitado por la Junta Delegada de Defensa, informa que en las últimas 24 horas no hubo que registrar ninguna operación importante ni en los sectores próximos a la capital ni en el frente del Jarama.

La aviación enemiga ha bombardeado algunos pueblos de la provincia, ocasionando bastantes víctimas.

INFORMACION NACIONAL

En el Escamplero se han pasado a nuestras filas once marineros con armamento, procedentes del "Cervera", del "España" y otro buque faccioso

<Ahora>, refiriéndose al reembarque de los extranjeros que están en España, dice: <Que se vayan nuestros voluntarios, pero que se vayan también sus mercenarios.>

SOBRE EL REEMBARQUE

Madrid.—En su edición de esta mañana, el periódico "Ahora" dice en su editorial que ha de expresar nuevamente su adhesión inquebrantable al Frente Popular. No existe hoy, en España, otra política posible que la del Frente Popular.

En otro lugar, refiriéndose al reembarque de los extranjeros que están en España, dice: "Que se vayan nuestros voluntarios, pero que se vayan también sus mercenarios."

De ninguna manera—añade—tolerará la juventud que se dé un trato desigual a nuestros heroicos compañeros del mundo que vinieron a España a defender la causa de la legalidad, voluntariamente, sin coacciones, frente a los elementos de ejércitos extranjeros que vinieron a la lucha obligados por sus Gobiernos.

Nuestros compañeros han sellado en sangre, con nosotros, una heroica amistad de valientes camaradas de camino. Nuestro Gobierno está autorizado para reclutar voluntarios. A pesar de todos sus derechos, está dispuesto a que estos voluntarios reembarquen, con tal de favorecer la causa de la paz. Que se marchen también los soldados y voluntarios forzados de ejércitos extranjeros.

El Gobierno está dispuesto a vencer a los generales como en julio los venció, cuando ni ellos ni nosotros teníamos ayudas extranjeras.

"El Socialista", por su parte, refiriéndose también al reembarque, afir-

ma que los facciosos no la aceptarán. Se llaman nacionales, pero no pueden continuar la guerra sin la ayuda de ejércitos extranjeros. Tiempo habrá de comprobarlo. No consentirán los "nacionales" que se les vayan los extranjeros, porque sería tanto como consentir en su rápida derrota.

Refiriéndose a la actitud que ha observado la diplomacia europea frente a las maniobras fascistas en el conflicto español, pregunta: ¿Se quiere nada más despectivo, para la diplomacia de los países democráticos?

Aunque los fascistas no acepten, habremos ganado una victoria moral, por habernos adelantado a aceptar la sugestión. Pero estamos cansados de victorias morales, cuando de lo que estamos necesitados es de victorias materiales. ¿No han pensado los países democráticos en hacer algo más por nuestra causa, sin quebranto de la neutralidad que se ha impuesto en el conflicto español? No pedimos nada imposible. Reclamamos que se obtengan las consecuencias del largo trabajo diplomático, sin que se permita que se concedan a los rebeldes ventajas excepcionales. Sería pueril que los rebeldes se despidieran de los efectivos que les han enviado Italia y Alemania. Están sobrados de armas pero faltos de combatientes. Es inocente pensar que los "nacionales" renuncien al servicio de las tropas extranjeras. Lo único que pedimos y que procede es que tengan virtualidad los esfuerzos de la diplomacia.

El oro todo lo que toca lo rompe. No hay virtud por poderosa que sea que ese metal fatal y maldito, no lo ataque y lo oxide. Tiene la virtud de corromper lo que de más grande y noble tiene el hombre, sus sentimientos. La humanidad gira y da vueltas como un polichinela alrededor de sus dominios. Porque los dominios del oro son incommensurables. Y ya veis, en la química, es el metal de menos utilidad, para la vida real, práctica y organizada.

El Dios de toda conciencia inmoral y encanallada, es ese, es el oro. El oro es el metal mágico de la leyenda, que todo lo ha encantado, que todo lo puede y que todo lo consigue. El oro ha metalizado a la Humanidad y la ha hecho desventurada.

Como el poder, como el mando, como la autoridad. En las manos de cualquier trabajador honrado, bueno y virtuoso pone la simple vara de pobre diablo de algaucil y lo han fascinado. Ya no es el mismo hombre, ya le has cambiado, ya le has hecho malo y perverso y hasta si cuadrar le has hecho criminal.

El poder es un nivel en el hombre sobre los demás, que causa el vértigo y produce el mareo. Siempre las alturas son fatales, cuando sobre ellas no se vuela con la libertad del águila y se prefiere como ella, morir en la roca solitaria y rispida, antes que el fango le salpique, le enlode y le manche. Porque el poder lo que hace siempre es manchar a los hombres.

He tenido siempre un concepto bajo y despreciativo del Poder. El concepto que se merece. Porque

caso. Tiempo le queda al enemigo de convencerse de que la tarea de tomar Madrid es imposible.

En el frente del Jarama, durante las últimas cuarenta y ocho horas, la tranquilidad ha sido absoluta, interrumpida únicamente por escaramuzas que adquieren, eso sí, máxima violencia en el sector de Morata de Tajuña.

El ejército invasor, se prepara. Los mandos leales esperan. Todo ocurrirá igual que antes. O mejor dicho, todo ocurrirá con resultados más favorables para las fuerzas populares.

Al final de la primera etapa de esta segunda fase de la guerra, las milicias republicanas tendrán ante sí, fatalmente, inexorablemente, los amplios campos de Castilla.

Del retablo de la vida

El poder

El oro todo lo que toca lo rompe. No hay virtud por poderosa que sea que ese metal fatal y maldito, no lo ataque y lo oxide. Tiene la virtud de corromper lo que de más grande y noble tiene el hombre, sus sentimientos.

La humanidad gira y da vueltas como un polichinela alrededor de sus dominios. Porque los dominios del oro son incommensurables. Y ya veis, en la química, es el metal de menos utilidad, para la vida real, práctica y organizada.

El Dios de toda conciencia inmoral y encanallada, es ese, es el oro. El oro es el metal mágico de la leyenda, que todo lo ha encantado, que todo lo puede y que todo lo consigue. El oro ha metalizado a la Humanidad y la ha hecho desventurada.

Como el poder, como el mando, como la autoridad. En las manos de cualquier trabajador honrado, bueno y virtuoso pone la simple vara de pobre diablo de algaucil y lo han fascinado. Ya no es el mismo hombre, ya le has cambiado, ya le has hecho malo y perverso y hasta si cuadrar le has hecho criminal.

El poder es un nivel en el hombre sobre los demás, que causa el vértigo y produce el mareo. Siempre las alturas son fatales, cuando sobre ellas no se vuela con la libertad del águila y se prefiere como ella, morir en la roca solitaria y rispida, antes que el fango le salpique, le enlode y le manche. Porque el poder lo que hace siempre es manchar a los hombres.

He tenido siempre un concepto bajo y despreciativo del Poder. El concepto que se merece. Porque

poder y tiranía, se complementan y en todo hombre de poder hay un tirano hecho y derecho.

Y los tiranos los fabricamos los hombres, los hacemos: nos hombres y los lanzamos al mercado de la moral los hombres.

Es un producto del medio ambiente, pero es y esto nos basta para no tener la necesidad de demostrarlo.

De niño yo meditaba cuando le oía hablar a mis padres, sobre los hombres pudientes. De hombre ya, he analizado esa frase, como analicé y estudié muchas otras más.

Ellos se referían a los hombres que podían en el pueblo y que hacían de los demás lo que les venía en gana.

En efecto. Allí los pudientes, eran unos cuantos señores o señoritos que no hacían nada más que nadar, montar a caballo y ver cómo trabajaban los esclavos de la gleba, para producir lo necesario para que ellos pudieran sostener su haraganería y sus vicios.

Y pudientes viene de poder y estos vagos profesionales eran y son los más genuinos representantes del poder. El poder eran ellos. Por eso desde niño y por instinto he odiado el poder. De hombre lo he maldecido tantas veces como he tenido ocasión o me he tropezado con un poderoso. También el poder como el oro, todo lo que toca lo corrompe. Por eso maldigo a esas dos cosas, al poder y al oro, porque el oro y el poder son los causantes de todos los males sociales.

PETRONIO

PARTES DE GUERRA

Parte del Centro

Madrid.—El parte oficial facilitado a las nueve y media de la noche, dice:

«En la noche última la aviación enemiga mostró gran actividad, bombardeando diferentes puntos de este frente y su retaguardia, sin resultado alguno.»

En la madrugada de hoy nuestros soldados han realizado un magnífico golpe de mano sobre posiciones enemigas enclavadas en el sector de Madrid. Nuestras tropas se lanzaron al ataque rápidamente, cortando previamente las líneas telefónicas para impedir que el enemigo recibiera refuerzos. Sorprendidos los centinelas, las fuerzas rebeldes fueron atacadas con bombas de mano, no dándoles tiempo a oponer resistencia, sembrando el desconcierto en sus filas. Se hicieron al enemigo bastantes bajas y se le tomaron algunos fusiles y abundante munición.

En los demás sectores, sin novedad digna de mención. Nuestras tropas se han dedicado a trabajos de fortificación para consolidar sus posiciones.»

Parte del Ministerio de Marina y Aire

Valencia.—En el Ministerio de Marina y Aire se facilitó esta noche el siguiente parte:

«Se hicieron en el día de hoy por nuestra aviación diversos servicios de reconocimiento y vigilancia. Durante uno de ellos fueron vistos a distancia varios aparatos marca "Heinkel", que al divisar a nuestras cazas se pusieron en fuga, sin que se les pudiera alcanzar.»

Un hidro "Dornier", por el que ayer se remía porque no regresó a su base, ha sido rescatado por un velero.»

Parte de Aragón

Barcelona.—El comunicado de la mañana del consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, dice:

«Sector pirenaico.—La artillería enemiga hizo fuego sobre nuestras posiciones de Atoz, sin consecuencias. Sector División Carlos Marx.—Ligero tiroteo en la zona de Aleuclerre. Nuestra artillería bombardeó eficazmente las posiciones enemigas. En el resto del frente, sin novedad.»

El comunicado de la noche, dice así: «Intenso duelo de artillería en todos los sectores y tiroteos de fusil y ametralladoras en las avanzadillas. Se ha pasado a nuestras filas un soldado, en Huesca.»

PARTE DEL ESTADO MAYOR DE OPERACIONES DEL NORTE

EUZKADI.—Intensos duelos de artillería sin consecuencias. Pasaron a nuestras filas, por el frente de Gulpuzcoa, un cabo y seis soldados; por Alava, procedentes de Vitoria, dos paisanos. De Lequeitio llegaron a nuestro territorio 16 sujetos, 22 niños y un anciano.

SANTANDER.—Sin novedad.

ASTURIAS.—Se han presentado a nuestras filas del campo faccioso, cinco soldados, que confirman noticias dadas ayer sobre el descalabro sufrido por el enemigo en el ataque a la Rebollada.

El mal tiempo dificulta la máxima intensidad de operaciones.

Frente Escamplero: Se han pasado a nuestras filas once marineros con armamento, procedentes del "Cervera", del "España" y otro buque faccioso.

Un hijo de Marañón que luchaba en las filas facciosas, es hecho prisionero.

Madrid.—Durante un contraataque muy enérgico desarrollado por el ejército popular en la zona de El Pardo, nuestras fuerzas hicieron quince prisioneros.

Entre estos prisioneros figura un hijo del doctor Marañón, que según pa-

rece se había incorporado últimamente al ejército rebelde con el grado de alférez.

Desconocemos otros detalles porque a la hora en que comunicamos la noticia aún no se ha tomado declaración al prisionero.

Nuestra artillería ha impedido las concentraciones que el enemigo intentaba hacer en la zona de retaguardia.

IMPRESION FINAL DEL CENTRO

Madrid.—Las baterías republicanas del sector del Jarama han continuado durante todo el día haciendo fuego en cortina sobre los intentos de concentración enemiga de la retaguardia. El enemigo continúa sus preparativos, que no dejan de ser aparatosos. Tiene esta proyectada ofensiva rebelde los mismos tonos espectaculares que la anterior, cuando parecía que los facciosos se iban a comer el mundo. Pero la anterior fracasó, y ésta ha de correr la misma suerte de fracaso.

Mientras tanto, nuestras fuerzas acaban de dar pruebas, durante la jornada de hoy, una vez más, de su espíritu agresivo y de su moral de ataque. En las últimas horas de la madrugada se preparó un golpe de mano. Ya dispuesto todo, nuestras fuerzas se lanzaron al asalto.

Tan hábilmente fué llevado a cabo la operación, que los centinelas enemigos fueron sorprendidos. No tuvieron tiempo de lanzar una voz. Mientras que esto se hacía, algunas patrullas, formadas por escaso número de hombres, efectuaban un movimiento de rodeo y cortaban las comunicaciones telefónicas del enemigo con la zona de retaguardia, para impedir que se pudiera requerir refuerzos.

Todas estas acciones preliminares de las milicias fueron llevadas a cabo con pleno éxito. En el intervalo, las fuerzas de la República, arastrándose sobre el terreno, se acercaron a los parapetos enemigos. Nadie advirtió la maniobra en el terreno faccioso. Detrás de nuestros hombres, las baterías del pueblo efectuaban tiros de precisión sobre las zonas de retaguardia.

Se oyó una voz seca y concreta. En ese instante las milicias se lanzaron al asalto. Una lluvia de bombas de mano cayó sobre las posiciones enemigas, sembrando el terror y la muerte. Los facciosos no tuvieron tiempo de comprender lo que ocurría. Desconcertados, se produjo en ellos un movimiento de terror.

Terminada la provisión de bombas, las milicias se lanzaron al ataque a la bayoneta. Los facciosos huyeron a la desbandada. Muchos de ellos cayeron en nuestro poder.

Terminada felizmente la operación, que es notable por su efecto moral y por las cuantiosas bajas que causaron al enemigo, nuestras milicias regresaron a su base, trayendo consigo una cantidad considerable de fusiles, abundantísima munición y varios prisioneros.

Golpe de mano afortunado, que evidencia la capacidad combativa de nuestro ejército y su habilidad y rapidez de maniobra.

Fuera de este hecho, del bombardeo de la aviación facciosa, del que ya hemos hablado, y de la maravillosa labor de nuestros artilleros, no hay ninguna novedad destacable que consignar durante la jornada en los demás sectores.

En el Jarama, el enemigo insiste en concentrar efectivos. En los sectores próximos a la capital, tranquilidad relativa. En Guadalajara continúa la quietud de estos días, solamente interrumpida por disparos aislados de cañón.

Quiétude, en general. Quiétude, que es presagio de hechos intensos y duros. Todo está preparado en nuestro campo. Los mandos prevenidos y concienzudos de los planes y posibilidades de los rebeldes. Los combatientes, preparados también, cada uno en su puesto, dispuestos, como siempre, a cumplir con su deber.

Ya sabemos cual es su deber, y como lo han cumplido hasta ahora. Su deber es que el fascismo no pase. No pasará, sino que será rechazado.

En Guadalajara continúa la quietud de estos días, solamente interrumpida por disparos aislados de cañón.

Quiétude, en general. Quiétude, que es presagio de hechos intensos y duros. Todo está preparado en nuestro campo. Los mandos prevenidos y concienzudos de los planes y posibilidades de los rebeldes. Los combatientes, preparados también, cada uno en su puesto, dispuestos, como siempre, a cumplir con su deber.

Ya sabemos cual es su deber, y como lo han cumplido hasta ahora. Su deber es que el fascismo no pase. No pasará, sino que será rechazado.

MIAJA EN LOS FRENTE

Madrid.—El general Miaja ha dedicado el día de hoy a recorrer los diversos sectores del frente del Centro, que están bajo su jurisdicción y su mando y se proponía no regresar a Madrid hasta última hora de la tarde.

En su ausencia, el general Cardona manifestó a los periodistas que la aviación rebelde voló sobre nuestras posiciones del Jarama, siendo batida por nuestra artillería antiáerea. Las casas leales obligaron a aceptar combate a los facciosos, a quienes según parece ocasionaron algunas bajas.

El enemigo efectúa frecuentes concentraciones en los sectores de lucha de Madrid y nuestra artillería las batte certera y eficazmente con sus magníficos tiros.

OTRA INCURSION DE LOS PAJAROS NEGROS

Barcelona.—Dos trimotores facciosos realizaron esta mañana una incursión sobre Palamox y San Felid de Guixols, sin perseguir ningún objetivo militar.

En Palamox el objetivo de los facciosos era la Escuela del pueblo, sobre la cual arrojaron algunas bombas. Las autoridades habían tenido la precaución de evacuar rápidamente las escuelas, por lo cual el bombardeo de los rebeldes no ocasionó víctimas. Unicamente ocasionó algunos destrozos en varios edificios.

En San Felid de Guixols los daños fueron casi nulos.

Después de consumada su agresión, los aparatos facciosos, ante la proximidad de nuestros cazas huyeron con dirección al Norte.

LA OFENSIVA EN EL SUR

Almería.—El avance de nuestras fuerzas en los frentes de Granada y Málaga continúa, aunque casi sin interrupción, a pesar de que en las últimas 48 horas ha llovido copiosamente, dificultando las operaciones.

En el frente N. O. de Motril las fuerzas republicanas han logrado infiltrarse nuevamente metiendo una poderosa cuña que obliga a los rebeldes a replegarse en algunos puntos, nte la posibilidad de quedar sin contacto con el resto de las fuerzas. Hoy se han presentado en nuestras líneas dos evadidos del campo faccioso.

Parte del territorio vasco

FRENTE DE GUIPUZCOA.—En los sectores de Elgueta, Elbar y Lequeitio nuestra artillería y morteros bombardearon las posiciones enemigas de Asunción y Akondia y los pueblos de Vertara y Placencia.

Por el sector de Lequeitio se han presentado en nuestras líneas, procedentes de Donostia, Iruña, Gartzel, Burgos y Logroño, treinta y nueve personas, entre mujeres, niños y ancianos.

Por el sector de Elorrio llegaron, asimismo, un cabo y seis soldados del regimiento de América.

FRENTE DE ALAVA.—Nuestra artillería ha hecho fuego intenso sobre la posición de Apozaga y cuarteles de la Guardia civil de Arechavaleta y Salinas, con magníficos resultados. Se han presentado en nuestras posiciones de Oketa dos paisanos evadidos del campo faccioso, uno de trece años y otro de veintiseis, procedentes de Vitoria.

FRENTE DE BURGOS.—En el sector de Orduña hubo duelo intenso de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

En el resto de los sectores, sin novedad.

Guerra q los especuladores

Nuestra guerra no puede ser un motivo para que logremos de todos los tiempos la aprovechen como caso providencial, para seguir especulando criminalmente, con la escasez de alimentos y otras materias, en perjuicio del pueblo.

Sabíamos por experiencia y ahora lo hemos confirmado, que el comercio no tiene entrañas, corazón, ni sentimientos, que es inmovible a todo dolor; se rie con sarcasmo de la honradez, del humanitarismo y no le interesa distinguir de guerras. Para él todas son buenas y apropiadas con tal de enriquecerse.

Se hacen decretos, leyes, todos ellos encaminados a evitar el agio, la especulación, el egoísmo voraz de los traficantes, pero el comercio, escudriñando, indaga... tiene "ojo clínico". Busca mil medios los combina, se burla de todas las disposiciones y sigue robando al consumidor.

Le roba en el peso, en la medida y en el precio. Para él no existen más que dos reglas aritméticas, sumar para él y restar para los demás. Usa un sistema métrico especial. En su báscula basta colocar ochocientos gramos para que resulte un kilo "corridillo"; las medidas líquidas, "ojo al fondo", siempre rebosan por arriba y escasean por abajo. El metro hábilmente manejado con a mano izquierda, hará que no tenga más que noventa y seis centímetros; el precio de la lana lo tiene en vigor hasta que pronuncia el "se ha terminado el género"; pero a la parte que haya ocultado lo hará valer el duplo; espera el tiempo propicio a que el consumidor le ruegue, le suplique por favor lo que le solicita advirtiéndole que está dispuesto a pagar lo que sea, lo interesante es adquirirlo a cualquier precio. El comerciante con su risita enigmática, mezcla de cumplimiento sarcástico-usurario, se pone grave, para

asegurarnos que si, que tiene algo de aquello que pecamos pero a tal precio, que había desistido en ponerlo a la venta y que lo tenía reservado para él. Luego las palabras de siempre "pero ya que es usted cliente de la casa, etc..." le cederé un poco muy a mi pesar".

El comprador marcha contentísimo pese a lo exagerado del precio, haciendo mil elogios del comerciante a que considera una bonísima persona.

El pueblo protesta en líneas generales de la carestía de las subsistencias, pero no sabe localizar al ladrón. No se da cuenta que el "atrocino" empieza por su tienda predilecta; le sigue el almacénista y culmina en el fabricante.

¡El comercio sin escrúpulos en pleno invierno hace su agosto!

¡Terrible intermediario entre el productor y el consumidor!

Es la sanguijuela sin freno que nunca se sacia de extraer sangre. Tanto abuso, nos ha hecho pensar y concebir un nuevo sistema de intercambio. Los Sindicatos son los llamados a convertir en realidad los deseos de todos. Las Cooperativas de Intercambio controladas por ellos mismos, deben ser las que suplanten inmediatamente un sistema que no responde y contraria la marcha ascendente de nuestra Revolución.

No puede permitirse que entre tanto dolor y sangre, pueda enriquecerse nadie. Hay que fulminar sistemas que posibilitan estas arruinas....

Los Sindicatos deben empezar ya su obra constructiva; nadie como ellos para encargarse de la distribución. Sin su concurso la producción no será repartida equitativamente y no podremos acabar de una vez para siempre con el sistema especulativo, que empieza a avergonzarnos a estas alturas.

PRIM.

HACIA NUEVAS SOLUCIONES ECONOMICAS

A pesar de que todos estamos de acuerdo en encauzar nuestra economía por otros derroteros distintos a los llevados hasta ahora, y adaptando nuestras industrias a las necesidades de la guerra, parece que en Bizkaia ni se enfoca ni se deja en claro abiertamente este problema, y no sabemos si es consciente o inconscientemente, pero que desde luego, es en perjuicio de todos.

No encontramos con que es una triste realidad el desaprovechamiento actual de nuestra riqueza minera; en que las labores del campo están totalmente incontroladas, sin laborar y a merced de la buena voluntad que los campesinos quieran o puedan poner en ellas; por último, las industrias adolecen todavía del defecto de incrementación y asimilación que para la producción bélica debieran haberlas dotado.

Ante todo esto nosotros, juntamente con las organizaciones que diariamente vienen proponiendo porque se reconstruya una economía un tanto necesaria para los momentos actuales, asombrados de todo esto, preguntamos: ¿Es posible que mientras haya un número exorbitante de zánganos de la llamada quinta columna, que se pasean por calles cafés y casinos, derrochando el dinero y el tiempo que no le emplean para nada en el momento, se adozca de brazos cruzados para explotar las minas, para dar incremento a las industrias y para que se labore a tierra? Nuestra pregunta no encierra ninguna amonestación y menos morosomanía demagógica, sino una realidad que únicamente no la quiere ver aquí que mira los ojos a la evidencia. Si analizamos el principio de las economías de los pueblos, no enremos más remedio que reconocer que el fundamento de ellas nace del agro, de la actividad que cuando los pueblos abandonan a ésta, han perdido el fundamento que la sostiene; si conjuntamente con el agro, nos encontramos con la industria, en la producción y administración de las industrias, el agro puede titularse de los casos económicos aquellos pueblos que en tal situación se encuentran.

Y siendo esto así, ¿podemos tolerar que estos hechos se den aquí en Bizkaia, en perjuicio de todos? Sin embargo nosotros creemos que urge la adopción de medidas para evitar todo esto. No es posible creer que sólo sea una lucha y que ésta se ventile en la vanguardia únicamente. Sin embargo, podemos afirmar que lo más importante, se desarrolla en la retaguardia y que de ésta depende el triunfo de los que luchamos por una patria que es la de la libertad de los pueblos oprimidos.

Del ritmo que las cosas lleven en las industrias y de las actividades que desarrollen aquellos trabajadores que se dedican para hacer producir con los elementos técnicos, depende nuestro triunfo.

J. I. OTERO.

VISADO POR LA CENSURA

LATIGAZOS

En la vida todo se explica y todo se comprende. Las organizaciones obreras crecen ahora como una espuma, suben como una marea. Y es que en las organizaciones, hay leche y a muchos tios les gusta la teta y se prenden a ella como esos cochinitos que hemos visto gruñir y pelearse por ser el que "mama" más. Y luego hablaremos y escribiremos sobre la moral de las ideas y de los principios.

Tengo más ganas que Cristo de que aplastemos al fascismo y de que le aplastemos, para que cada uno nos dediquemos a las actividades propias de nuestras profesiones y a que volvamos a los obradores a entonar el himno al trabajo, porque la burocracia aunque sea la burocracia sin "vierte a los hombres y les encanalla y degenera. Después volverán las aguas de la moral desbordadas a su verdadero cauce.

Zapatero a tus zapatos. Cada uno a su profesión u oficio y yo al mío y todos al suyo. La teoría de las aptitudes es para mí la mejor de las teorías, sobre todo la teoría de mayor rendimiento y eficacia y más en el campo de la revolución. Lo que nos pasa es que nos sobra de pedantería,

lo que nos falta de inteligencia y todos queremos hacer cabriolas y pinitos, más o menos literarios o filosóficos.

Esto de filosofar es una epidemia y una epidemia contagiosa y peligrosa. Como si pudiéramos enmendar nosotros pobres ilusos o pobres diablos, las grandes obras de nuestros mejores escritores y pedantes. Pero en esto, como en otras cosas somos incorregibles y es porque somos o unos tontos de remate o unos pobres semianalfabéticos con más orgullo y pedantería que don Rodrigo en la horca.

Yo no digo que el hombre no se perfeccione. Que se autoeduce y que se supere. He admirado siempre a los hombres que haciendo esfuerzos sobre-humanos, han adquirido una cultura nada común entre nosotros los trabajadores. Lo que se me hace insostenible es que se quiera sentar plaza de persona culta, con una simple oración, con un baño superficial de unos cuantos conocimientos mal ordenados y de una pobreza que asusta y sin embargo se quiere sentar cátedra de sociólogos, pero de sociólogos averiados e incompetentes.

TIBERIO GRACO.

PREJUICIOS RACIALES

NACIONALISMO E INTERNACIONALISMO

La norma de conducta de todo hombre que anhele la felicidad humana, es practicar el bien sin detenerse a mirar si los beneficiados por su proceder son o no compatriotas suyos. Así lo entendieron los sabios que a través de la historia humana, ofrecieron al mundo, aún a cuenta de los mayores sacrificios, la creación de sus actividades artísticas, científicas, literarias y profesionales. Siguiendo esa línea de conducta ascendente hacia la perfección suma, fué posible el desarrollo de las sociedades humanas.

Fuera mezquino, que un descubrimiento hecho por un sabio fuese monopolizado por el país que le vio nacer, en provecho exclusivo de sus intereses particulares y nacionalistas, cuando ese mismo descubrimiento de ser aplicado o divulgado mundialmente, podría reportar incalculables beneficios a toda la humanidad.

Los hombres que ensalearon o adularon a los cesáres, al Estado, a la Banca, a las empresas monopolizadoras, a la religión y a la patria, no fueron espíritus señeros, no supieron crear el horizonte y sentir amor hacia los hombres y los pueblos del mundo entero, se deblegaron ante los tiranos, cantaron endechas al sentimiento patrio, lanzando a los pueblos a horribles y sangrientas guerras, para saciar los instintos de codicia o dominio de los cesáres, reyes o emperadores de todos los tiempos.

Así fué posible que los hombres se despedazaran mutuamente, mientras los regidores del tinglado de la falsa patria, llenaban sus bolsas de oro y riquezas.

Pueblos que nacieron para amar, colaborar y ayudarse mutuamente, libremente, se odiaron por culpa de la inculcación del prejuicio racial, que los sacerdotes y demás panegiristas de la raza les insuflaron ensalzando la pureza, la bondad y la supuesta superioridad de la suya, en tanto se calificaba a las demás de desgraciadas, débiles e inferiores.

ORIGEN DE LAS RAZAS HUMANAS

Los estudios verificados por los geólogos, antropólogos, paleontólogos, etnólogos y arqueólogos, respecto a la fijación del punto de partida de las primeras emigraciones humanas, ha permitido establecer la suposición que todas las razas sean originarias de un mismo tronco común, que tuvo sus raíces en las selvas tropicales del sur de Asia.

Partiendo de aquella parte del globo terráqueo, parece ser que han existido cuatro grandes movimientos migratorios, complicados desde luego con movimientos inversos, que sin duda, jamás conoceremos del todo.

El más considerable de todos parece ser que fué en sentido nordeste extendiéndose por todo el Sur de Asia (la India y China) y pasando por el Istmo a estrecho de Berhing llegase hasta Méjico. De esta emigración floreció la soberbia civilización Indo-China Americana, de la que se derivó la invasión de la América del Sur. Este movimiento comprendió las razas antiguas, incluyendo en ellas los antiguos indios americanos y las razas malayas.

La segunda y mucho menos numerosa caravana de emigrantes se dirigió hacia el sudeste y llegando al hemisferio meridional constituyó las razas aborígenes de Australia y de Nueva Zelanda.

El tercer movimiento fué hacia el

sureste, y se comprenden en él los pueblos del Asia establecidos al sur del Sahara, constituyendo con el tiempo la raza negra y otras similares.

Finalmente, el cuarto movimiento fué en sentido noroeste y a través de las barreras de desiertos y montañas del Asia Occidental, de Europa y del Norte de Africa. Es muy probable que los tres pasos utilizados por estos emigrantes fueran, sin duda, el mar Rojo y el valle del Nilo, en donde los viajeros se mezclaron con las razas de Etiopía; el valle de Eúfrates, por el que se corrieron las razas semíticas; y las estepas de las mesetas septentrionales, por las que avanzaron los indoeuropeos. Es muy probable que esta última, persiguiendo a los rebeldes renferidos salvajes en su retroceso hacia el Norte, al aniquilarse las plantas polares necesarias a su alimentación, por haberse retirado los grandes glaciales continentales de la mayor parte de Europa hacia el círculo polar ártico, fuesen su residencia definitiva en las estepas septentrionales, en tanto que el resto, compuesto por colonias de cazadores, descubrió los lagos suízes, Italianos y alemanes recién formados por la licuación de las nevas alpinas y construyeron caseríos lacustres sobre sus tranquilas aguas; al par que otros, pasando por los Pirineos, es muy probable que se establecieron en las montañas y valles vascos y astures constituyendo las razas vascas y astur.

EL PREJUICIO RACIAL

FRENTE AL SENTIDO HUMANISTA

De este sucinto estudio histórico, sobre las primeras emigraciones humanas, se desprende la probabilidad de que todas las razas humanas que pueblan el Universo, sean originarias de un mismo tronco común. Lo que constituye un alegato formidable ante el que ningún nacionalista puede tener autoridad moral para seguir pregonando la pureza o superioridad de su raza, sobre las de los demás, puesto que todos somos originarios de la misma familia aún cuando la latitud y el clima haya cambiado, a través del tiempo y de la historia, el color de la piel y sus costumbres.

Los primitivos pobladores del País Vasco, se establecieron en nuestra región como se podían haber establecido en cualquier otra; bien, por la garantía que ofrecían sus defensas naturales, con sus grandes, abruptas y numerosas montañas, o por ser un país apto para el pastoreo, la agricultura y la pesca, condiciones, todas ellas, muy apreciadas, como es de suponer en aquellos tiempos.

No hay ninguna razón humana que pueda inducir a los pueblos a avivar el fuego de un sentimiento patrio, con el espejismo de la conservación de las esencias de la raza o de un separatismo nacionalista fanático, que no cumple otro papel que el de dividir a la Sociedad Humana por medio de fronteras y clases, provocadoras del odio y rencor entre pueblos hermanos.

El sentido cosmopolita, universal y humanizador que informó la conducta y los hechos de los grandes hombres como Cristo, Leonardo de Vinci, Huss, Espinosa, Clordano Bruno, Galileo, Servet, Colón, Sebastián Elcano, Kropotkin y Eliseo Reclus, etc., fué el factor que posibilitó el avance social, científico y ético del mundo. Sus concepciones, sus proyectos y realizaciones no podían ser propiedad exclusiva de la región que tuvieron por cuna sino del Orbé todo, al servicio

ACTUAL

HEROISMO TIPO "JAPONES"

La participación extranjera en contra de nuestro pueblo e intereses, nos debe hacer reaccionar rápidamente y en un sentido heroico.

Pues si éste se entibia nos esperarán malos días; si bien por ahora no tenemos que quejarnos, pues sobre heroísmo, que no hay que desaprovechar para días que acaso no estén tan lejanos como nos creamos.

La intervención de las escuadras navales italiana y alemana nos debe hacer reflexionar profundamente en un sentido defensivo, con una voluntad de defensa tal, que sean batidas d'chas escuadras, que no creamos que son invulnerables, impidiendo sus propósitos de dominación fascista.

Si toda la defensa costera de que disponemos fuera sin ningún género de duda suficiente para contener los intentos de desembarco o bombardeo que pudieran pretender los fascistas internacionales no propondría yo ninguna nueva medida de defensa.

Pero, como todas las medidas nos deben parecer pocas, es por lo que debe emprenderse, sin pérdida de tiempo, una gran campaña de reclutamiento de voluntarios para la defensa naval. Esta defensa heroica que propongo es, en cuanto a derrotar a las escuadras extranjeras fascistas, de éxito seguro infalible.

El medio de defensa heroica para hombres y materia es EL TORPEDO DIRIGIDO POR UN HOMBRE, de temple de hierro y altruismo de super-hombre que da su vida con tal de que MILLONES de la prole vivan en libertad, por haber contribuido él a derrotar al fascismo nacional e internacional en su más fuerte baluarte: SUS MARINAS DE GUERRA.

Estos hombres heroicos encuadrados en esta misión tendrían por parte

del Gobierno un trato de lo más digno y distinguido, como grandes héroes históricos que serían ya desde el momento de pertenecer a este Cuerpo.

Ya existen en el Japón falanges de estos hombres; aunque acuden más bien por la retribución económica que por otra cosa. Sin embargo, en la España antifascista surgirían estos hombres, aun sin retribución especial.

Son dos formas parecidas, pero opuestas en cuanto al fin; pues la japonesa es imperialista y ofensiva, mientras que esta nuestra es defensiva y anti-imperialista.

Este modo de defensa es disponiendo de los elementos necesarios, que son pocos, de lo más efectivo contra la invasión por mar. Llamo la atención a quien corresponda, si es que se me quiere oer.

Pues no sirve luego llorar, como niños, lo que no se supo o no se quiso defender como hombres.

Mano a la obra y el fascismo ahora sí que pierde su más fuerte puntal; pues al derribar sus barcos no pueden traer las divisiones que luchan contra nosotros, pierden sus buques más modernos, que son los que traen y, por fin lo que es importantísimo: SU POCLERO NAVAL.

Pues hay que tener en cuenta que cada torpedo dirigido de esta forma, equivale a un buque hundido. Y esto es un golpe decisivo al fascismo internacional y nuestro triunfo.

Esta forma de lucha es por ahora insustituible en cuanto a seguridad del tiro a los buques se refiere, en tanto llegue un torpedo automático infalible que acaso no esté tan lejano; pero actualmente tendremos que usar de los medios que estén a nuestro alcance.

BARUFAYFILO.

¡Muera el fascismo!

Es el grito desgarrador que lanzan miles de madres que en aras de la Libertad perdieron sus seres más queridos. Es el grito de clamor de "¡Muera el fascismo!" que lanzan nuestros hermanos del Universo.

¿Cuál es el grito de esos miles de traficantes y emboscados? ¿Se puede saber? Hablamos claro si no queréis que día no muy lejano se vuelvan las armas contra vosotros y moriréis como guilaños indeseables de la sociedad que estamos derribando, para forjar una nueva aurora donde todo sea amor, paz y trabajo; donde no haya ni amos ni esclavos, y si es cierto que de verdad repugnáis al fascismo, venir a coger las armas a nuestro lado porque a la altura que se ha puesto el fascismo internacional en nuestro suelo hispano, no puede haber un sólo español, con dignidad sensata, que en estos momentos de pasión hacia nuestra nueva España se quede rezagado.

Hoy más que nunca debemos decir: "¡A las armas! todos cuantos sientan la responsabilidad de estos momentos no deben quedarse en la retaguardia; cuantos sean susceptibles deben empujar el fusil. Y los maniques de perragorda que por las calles de Bilbao se pasean con sus canchales charoladas deberán ser requisados y mandados a sus verdaderos puestos. No concebimos aquí en Bilbao cómo hay tantos emboscados. ¿Estarán o no en concomitancia con el... Yo creo que sí, y si verdad fuera mal pelo les correría.

El grito de nuestros hermanos de

todos los países y de nuestras madres debe ser el nuestro. No debemos esperar a que nos saquen las castañas del fuego. Demos un impulso arrollador en Vizcaya. Aprovechemos estos momentos culminantes de Asturias, Madrid y otros puntos donde nuestros bravos leones van rasando a la bestia italo-germana.

Basta ya de leer en la Prensa qué es lo que hacen esos emboscados; basta ya de lamentos; basta ya de los robos descarados de los traficantes, tanto pequeño burrués como grande. Es hora ya de que se emplee a hacer justicia social porque la revolución lo exige. No esperemos que un día se vuelva el fusil hacia atrás por las tantas injusticias que en la retaguardia se cometen. Es hora ya de que las promesas se conviertan en realidad.

Todo el proletariado, todo antifascista, organizaciones y partidos tienen una responsabilidad contraída, y ésta hay que aportarla conjuntamente.

Es la hora de atacar. No esperemos a que Oriado calga y que Madrid ajele al enemigo. No. Aquí en Vizcaya hay hombres de sobra. Nadie lo puede negar y fuese quien fuese lo consideramos fascista.

Hay que atacar con todas las consecuencias y en primera fila deben ir esos que a dos carrillos saben mandados y disponer en los cafés. Si es preciso ir a ellos con bayoneta calada se va y no miremos atrás. Allí lejos están San Sebastián y Vitoria, que nos esperan.

MAGINO.

de la justicia, del progreso y del amor universal. Fué ese sentido solidario y moral el factor decisivo e indeclinable de superación y grandeza.

El que se entretenga en divagaciones sobre el derecho, la pureza y superioridad de su raza perderá de vista el objetivo humanizador, que debe servir de guía luminica a todos los hombres sinceros y generosos.

¿Qué obstáculos existen para que los hombres y los pueblos puedan entenderse y amarse con entera franqueza?

Los que los Gobiernos la religión y los intereses privados, oponen al carro deslumbrante de la emancipación proletaria que avanza aceleradamente en pos del lema constitutivo de la Primera Internacional: "¡Trabajadores de todas las razas y países: Unidos!"

Si siguiendo esta norma, verificamos la unión, dejando al margen toda clase de prejuicio racial y político, habremos logrado dar un certero golpe de gracia a nuestro enemigo común, que no es quien como nosotros suada y trabaja para bien del progreso y de la humanidad, sino aquel que nos tiraniza y explota.

LIBERTO LUCARINI.

LEE Y

PROPAGANDA



CNT

La lucha es dura, como todas las luchas por la conquista de la Libertad. La Libertad gusta de los sacrificios de sus adoradores. Pues, a sacrificarnos todos.

Crónica montañesa

Ha quedado, por fin, constituido el Frente de la Juventud Antifascista

Santander, al igual que otros donde ya quedó realizado, era uno de los lugares en que desde hace bastante tiempo, propugnándose por la constitución del llamado Frente de la Juventud Antifascista...

del comercio y la industria, para que en diversos aspectos contribuyeran a las exigencias del momento.

c) Paralelamente a lo indicado en el apartado a) debe llevarse a efecto un vasto plan de fortificaciones tanto en la vanguardia como en la retaguardia.

d) Aumento de la jornada de trabajo.

e) Solución completa del problema de los desocupados.

f) Preparación y adaptación de la mujer en las labores que hasta aquí ha venido realizando el hombre...

g) Dada la envergadura de la lucha que sostenemos debemos todos sin excepción contribuir con nuestros esfuerzos hasta conseguir la victoria...

Noveno.—Este "Frente de la Juventud" colaborará decididamente para terminar con los enemigos del régimen de una manera voluntaria y ateniéndonos a las disposiciones del Gobierno.

Décimo.—Problema de la tierra.—Los organismos afectados por este problema, Federación de Trabajadores de la Tierra y Federación Nacional de Campesinos...

a) Intensificación del cultivo en todas sus formas.

b) Municipalización de la tierra para su explotación colectiva, bajo el control de los organismos responsables...

c) Creación de granjas de experimentación agrícola.

d) Desplazamiento de todos los brazos sobrantes en las capitales, especialmente de todos los técnicos agrícolas y campesinos huidos de los pueblos caídos en poder del fascismo...

e) Facilitación de los medios de explotación para explotaciones colectivas.

f) Creación de estadísticas agrícolas, bajo cuyas bases se podrá ir de una manera eficaz a la racionalización del consumo.

g) Creación de las brigadas de choque para la intensificación de la producción.

Décimo primero.—Acatar, cumplir y hacer que se cumplan los acuerdos que se especifiquen en el pacto de alianza sindical revolucionaria...

Décimo segundo.—Los abajo firmantes en nombre de las juventudes que representan se comprometen a cumplir estrictamente cuanto señalan estas bases...

Santander, 1 de marzo 1937. Por la J. S. U., Emilio Rodríguez; J. L. Santiago Martínez; F. C. D. O. Valentín Suárez; V. F. Argentino Sarabia; F. R. C. Perfecto Ontavilla; J. I. R. Emilio Reñades; F. U. E., Miguel Forte.

Quinto.—Debe irse rápidamente a una movilización general de los comprendidos entre los 18 a 40 años...

Sexto.—Es necesario que la juventud adquiera una preparación técnico-militar para la lucha...

Séptimo.—El imperativo de la lucha se impone el que cada combatiente posea una disciplina y una moral...

Octavo.—Una de las necesidades más imperiosas de la lucha que sostenemos es la creación de una estricta economía de guerra...

a) Adaptación de la industria metalúrgica para la fabricación en gran escala de pertrechos de guerra.

b) Transformación y adaptación

Otro partido radical en potencia

De Bilbao a Ochandiano, la carretera es hermosa. Numerosos zig-zags nos ofrecen preciosas vistas que nos recrean.

Villas y jardines por doquier ofrecen con sus enverjados una sensación de misterio y de recogimiento en esta penumbra vespertina.

El pueblo, como la inmensa mayoría de ellos, tiene una plaza típica. La plaza es cubierta y sirve de pórtico a la iglesia del pueblo.

Montones de cajas, paquetes de achicoria, mermeladas de leche y barricas de vino, nos demuestran a qué está destinada. Sirve de intendencia militar.

Para empezar, los hombres que están en ella son robustos y aptos para el frente. Todos van provistos de coartre y pistola.

Pero no es esto lo más extraño. Si observás cierto tiempo y con detenimiento la puerta de la iglesia, veréis cierto número de personas que salen con bultos debajo de la gabardina.

Sin embargo, en la intendencia se han puesto normas severas. Normas que se observan con regularidad y se cumplen a rajatabla.

La iglesia es el reino de la amistad. Los empleados hacen y dejan hacer a sus compañeros.

Organizado por la F. A. I. y a beneficio de Asistencia Social y pro Cultura, tuvo lugar ayer, sábado, un festival en el cual y representada por la Compañía teatral del Sindicato de Actores (C. N. T.) se puso en escena el drama social titulado «El cristo moderno».

Obra y actores ya son conocidos por el público de los pueblos del norte de la ría. Ayer fué sancionado por el público de Bilbao, que llenó el amplio salón y vibró de entusiasmo en varias de las escenas de las muchas de hondo sabor social que el drama tiene.

No vamos a repetir el juicio que la obra nos merece, pues ya ha sido expuesto en estas columnas; ahora bien, aun siendo una obra de influencia tolosiana, la preferimos al teatro lamido y resobado de nuestros autores al uso, que con contadísimas excepciones (sobran dados para enumerarlos) no han hecho más que prostituir el teatro, quitándole la parte educativa que debe llevar y escribiendo lo dictado de quien podía permitirse comprar su conciencia y su pluma.

Bien vengan las representaciones de «El cristo moderno», que, cuando menos y esto ya sería suficiente, respira honradez y algunas veces rebeldía sana y consciente.

La banda «Libertad», cada día mejor, nos obsequió con algunas obras de su extenso repertorio, que fueron aplaudidísimas por los espectadores, que salieron complacidos de la velada.

¡SALUD!

Las Intendencias Militares

Una vez organizando rápidamente los servicios. Ha hecho observar a sus subordinados una forma de economía política un tanto primitiva, pero que da buenos resultados.

Pero el otro día surgieron en mí mente negras dudas. Yo creí, como la mayor parte de la gente, que en los frentes no faltaba nada.

Pero una pobre anciana, madre de un miliciano, me volvió una mañana a la realidad. ¿Tendrían la bondad—preguntó a un empleado—de proporcionarme un vale para sacar un poco de leche y de carne que me son muy necesarias?

«¿Cómo es posible que todo esté destinado al frente y no llegue nada?» —«¡No hombre!—me contestó. ¡Mi compañero ha hablado bien! ¡No has entendido! ¡Y moviendo a derecha e izquierda la cabeza como si temiera que alguien sorprendiera nuestra conversación me dijo confidencialmente al oído: Es que «EL FRENTE» es el nombre de una villa que hemos requisado para nosotros. ¡Entonces me expliqué todo! Me apoyé con una mueca de dolor en la columna de la iglesia pensando con amargura si las intendencias no serían en breve plazo incubadoras de futuros batallones disciplinarios.

«EL CRISTO MODERNO»

Organizado por la F. A. I. y a beneficio de Asistencia Social y pro Cultura, tuvo lugar ayer, sábado, un festival en el cual y representada por la Compañía teatral del Sindicato de Actores (C. N. T.) se puso en escena el drama social titulado «El cristo moderno», original de José Fola Eguarbidé.

Los españoles que residen en Colombia, se han convencido de que los rebeldes no luchan por salvar a España, sino por hundirla.

ESTABAN EQUIVOCADOS. Valencia.—Un grupo de españoles que residen en Colombia ha enviado una carta en la cual manifiesta que aunque siempre han sido republicanos y hombres de izquierda, en un principio estuvieron engañados sobre la significación del movimiento rebelde...

FRENTE VASCOS

Otra jornada de tranquilidad en los frentes de Euzkadi. No diremos que ayer recorrimos la zona de guerra sin oír ni un tiro, porque sería un exceso de imaginación.

Pero aquí están los cañones para sacarnos del error, para desvanecer la momentánea ilusión de sentirnos en plena paz. Los cañones y los soldados que huyendo de la zona invadida por el fascismo vienen hasta nosotros para luchar por las libertades populares.

Ayer vimos llegar a un cabo y seis soldados del regimiento de América que abandonaron las filas rebeldes, a las cuales habían sido conducidos por la fuerza; llegaron por la zona de Elorrio.

Noticiario de la semana

Al terminar la semana, el panorama de España mejora ostensiblemente para las armas republicanas

El balance bélico de la semana en todos los frentes de España es francamente favorable para la causa que el pueblo defiende, la causa de la libertad. El enemigo ha podido comprobar la inutilidad de sus esfuerzos tendentes a la conquista de Madrid.

Ya las fuerzas leales no adolecen de aquel defecto, ausente de táctica militar y de hegemonía tanto en el mando como en sus iniciativas. Estas al ser controladas y dirigidas sabiamente por la Junta Delegada de Defensa de Madrid, dan sus frutos obligando al repliegue del enemigo en todos los frentes.

La ofensiva llegada a feliz término sobre los frentes de Málaga, Córdoba, Jaén y Oviedo, continúa con aquella intensidad propia de las circunstancias. En Jaén sólo queda el reducido completamente cercado de Nuestra Señora de la Cabeza, Lugar Nuevo, en la que los cercados reciben el auxilio en alimentación que les arroja la aviación, que varias veces ha caído en nuestras líneas, agravando más la situación porque atraviesan los rebeldes sitiados.

Es un problema que se ha examinado concienzudamente para evitar producir bajas en la población civil y si obligarles a que se rindan por efecto del hambre.

Sobre Málaga se va atacando con la firmeza propia que toda reconquista precisa.—Nuestras milicias poseídas de un ardor combativo que ha llegado hasta el heroísmo, se lanzan al ataque y al asalto de las posiciones enemigas.

Estos han constituido un nuevo y serio quebranto moral y material al fracasar en todos sus aspectos. Ni han conseguido cortar las comunicaciones entre la capital de la República y Levante (deseo que animaron en su loca empresa para hacer que el cerco fuera completo en Madrid) ni han avanzado un solo paso más de aquellas posiciones en que estaban situados.

Oviedo, lo dijimos al comienzo de la ofensiva, es una obsesión para las milicias que luchan en los frentes astures. La conquista de Oviedo ha de ser la que determine el avance por León y Palencia, aislando por consecuencia al enemigo de la zona del Norte.

Cerramos, pues, estas impresionantes con el mejor de los auspicios. Es muy posible que asegurada una defensa en Madrid que cierra toda esperanza al enemigo, sea éste expulsado de sus reducidos y arrojado al llano, contemplando el alegre campo abierto de la meseta castellana donde ventilarán...

NOTAS OFICIALES

En la Presidencia

Le visitaron esta mañana el general Llano de la Encarnación y las autoridades del Partido Nacionalista de Alava. De los frentes se tenían buenas noticias. Por el sector de Elorrio se habían pasado a nuestras filas al mediodía, un cabo y seis soldados del batallón América.

REFERENCIA DEL CONSEJO

A las ocho y media terminó el Consejo en la Presidencia. A la salida, el consejero de Justicia y Cultura facilitó a los periodistas la siguiente referencia verbal:

Hemos dado cuenta de las gestiones realizadas en Valencia y referidas a las relaciones económicas que precisan las necesidades de la guerra y del abastecimiento de Euzkadi.

El Gobierno ha aceptado la fórmula preparada, en cuanto a las relaciones económicas, por el Gobierno de la República, después de oír la exposición sobre las circunstancias en que nos movemos.

Aproveyendo el viaje—y hemos dado cuenta a nuestros compañeros—para tratar de diversas cuestiones en materia de organización de la seguridad interior, funcionamiento de los centros de enseñanza dependientes del Estado y problemas de comunicaciones.

Como no hemos recibido comunicación de la sentencia dictada por el Tribunal popular esta mañana, no ha resultado acuerdo relacionado con ella.

En Defensa

ORDEN

A todos los agentes surtidores de la C. A. M. P. S. A. y estaciones de servicio.

Se pone en conocimiento de los mismos que, habiéndose extraviado los talonarios de este Departamento de Defensa, Sección Transportes, números 861 al 870 inclusive de suministros de gasolina, así como también los números 40.301 al 40.400 de aceite, les ordenamos que denuncien y detengan a quienes se presenten con los vales, cuya numeración indicamos.

Los contraventores a esta orden serán sancionados según justicia.

En Asistencia Social

En este departamento estaban atareados con el trabajo de dar fin a los cuatrocientos carnets que se extienden para otros tantos niños que, como ya se a hecho público, van a desplazarse a la isla de Oleron (Francia).

Hoy, domingo, se va a obsequiar con una fiesta a los excursionistas en el Coliseo Albia, y durante ella se hará el reparto de los carnets a los pequeños turistas.

Hoy, domingo, día 7 de marzo, deberán presentarse, a las ONCE de la mañana, en el Coliseo Albia, todos los niños designados para trasladarse a la isla de Oleron (Francia), acompañados de sus padres u otros familiares.

A dicha hora se proyectará una película, entregándose a la entrada el carnet que acredita la personalidad del niño. A las DOCE se procederá a sacar una fotografía de todos los concurrentes para entregar a cada familia un ejemplar.

Por último se hará la presentación de los profesores que acompañarán a los niños y se darán las instrucciones necesarias para el viaje, que tendrá lugar en los primeros días de la próxima semana. Por tanto es absolutamente necesaria la presencia de los interesados.

DONATIVOS

Relación de los recibidos en el día 5 de marzo de 1937:
Daniel Robles, Bilbao, 50 pesetas; Administrador y personal de Asistencia Social de Bermeo, 41,50; el guardia de Orden Público núm. 275 (por multa), 2,50; Un señor de Bilbao, 5; Pedro Xarabá de Bayona, 25. Total, 124,10 pesetas.

En Comercio y Abastecimiento

PATATAS PARA LA SIEMBRA
En la conversación mantenida por los reporteros con el señor secretario general del departamento, dió la noticia de la llegada de un vapor con un cargamento de 2.600 toneladas de patatas destinadas a la siembra.

ACIONAMIENTO DE ACEITE
No han manifestado en la Dirección General de Comestibles líquidos que el próximo martes, día 9, se racionará el vecindario de aceite en la cantidad prevista en anteriores repartos.

NOVOS RACIONAMIENTOS
El Director General de Comestibles sólidos nos anunció un próximo reparto de patatas, arroz y azúcar, en cantidades iguales a las racionadas anteriormente.

También nos dijo que el gremio de Comedores económicos, en virtud de recientes órdenes emanadas al efecto, le ha remitido nota de menús que se ofrecen a los clientes en dichos estableci-

mientos, cuyos costos han de ser muy módicos.

Esos precios servirán de base para los que se fijarán a las consumiciones que se efectúen en restaurantes y hoteles.

Como los precios estarán expuestos al público, queda evitada toda posibilidad de que por alguien se cometan abusos.

En Justicia y Cultura

Los letrados señores Sáenz y Rügama presentaron en este Departamento los correspondientes escritos pidiendo se conmutase la pena impuesta por el Tribunal Popular en la vista que terminó ayer a los defendidos por ambos letrados, Sorionte y García Suárez, que fueron condenados a la última pena.

También se está tramitando el resultado de la votación del Tribunal de Hecho para que se conmutase la pena impuesta en dicho juicio a tres mujeres que también, por el delito de espionaje, fueron condenadas a la más severa.

El titular del Departamento, señor Leizaola, despachó con los jefes de sección y luego recibió la visita del señor Tenreiro, señora de Larriaga, Obieta y algunas más.

Al señor Arechalde visitaron los directores de las Prisiones para informarle de las necesidades que hay en las mismas.

En Trabajo, Previsión y Comunicaciones

En virtud de las facultades que me están conferidas, y por necesidades del servicio, vengo en designar a don Enrique López Sevilla, Asesor Jurídico de este Departamento, quedando, mientras ejerza este cargo, en situación de excedencia del de Secretario de la Primera Agrupación de Jurados Mixtos de Vizcaya, que venía desempeñando.

Bilbao, 5 de marzo de 1937.—El Consejero de Trabajo, Previsión y Comunicaciones.

ORDEN

Habiendo ingresado don Miguel de Amilibia, en la Academia Militar de Euzkadi en calidad de alumno del Arma de Artillería, y en consideración a los motivos expuestos por aquél, vengo en aceptar su dimisión del cargo de Asesor Jurídico, que desempeñaba en este Departamento.

Bilbao, 5 de marzo de 1937.—El Consejero de Trabajo, Previsión y Comunicaciones.

VISITAS

Entre las numerosas visitas motivadas por cuestiones de carácter social, despachadas hoy en las diversas secciones de este Departamento, destacamos, como de interés noticiable, las siguientes:

El administrador de la Casa Arte, de fotografiado y huecograbado, acompañado de varios empleados, a exponer la necesidad en que se ven de trabajar horas extraordinarias para atender determinados encargos del Gobierno vasco.

El señor Cruz, representante de la firma Ibáñez de Betolaza, a consignar que por falta de trabajo se ven en la precisión de suspender a la casi totalidad de los ochenta obreros de su fábrica de Bilbao.

El administrador de «El Liberal», citado por el director de Trabajo, para tratar de una reclamación que los empleados administrativos de aquel diario tienen cursada a este Departamento.

Don Jesús Ista, de la fábrica Explosivos Modernos R. A., con una Comisión de obreros, a examinar la forma de reducir la plantilla del personal, causando el perjuicio menor posible a los obreros.

Don Adolfo Castaños, de la razón Castaños, Urbarrí y Compañía, fábrica de gomas, a dar cuenta de que por falta de materias primas tienen que suspender a parte del personal.

Habiéndose incorporado a la Escuela Militar, ramo de Artillería, el que hasta ahora venía desempeñando la Asesoría Jurídica de este Departamento, don Miguel de Amilibia y Machimbarrena, ha sido nombrado nuevo asesor jurídico el abogado don Enrique López Sevilla, a quien saludamos cordialmente, deseándole muchos aciertos en su nuevo cargo.

SUMARIO DEL «DIARIO OFICIAL DEL PAIS VASCO» DEL DIA 6 DE MARZO

AGRICULTURA.—Decreto relativo a la defensa de los bosques de Euzkadi y el ordenado aprovechamiento de sus masas forestales.

Decreto concediendo una moratoria para el pago de los intereses o de los préstamos contratados por los cultivadores o explotadores directos de fincas rústicas enclavadas en la zona de guerra, que justifiquen su lealtad al Régimen y al Gobierno de Euzkadi.

INDUSTRIA.—Orden disponiendo que en el término de 48 horas, los propietarios de fábricas, dedicadas a la construcción de tejas y ladrillos, formulen relación de las existencias que poseen.

Milicias - Avisos - Convocatorias

SINDICATO GASTRONOMICO

Se convoca para mañana, lunes, a las diez de la mañana, a todos los confederados de la C. N. T. que trabajan en todas las cantinas en general de Asistencia Social, tanto de la capital como de la provincia.

Se ruega puntual asistencia por ser asunto de mucha importancia.—El Delegado de Trabajo.

SINDICATO UNICO DE TRABAJADORES DE PROFESIONES VARIAS

Este Sindicato convoca a todas sus afiliadas y simpatizantes del servicio doméstico a una reunión que tendrá lugar hoy, domingo, día 7 de marzo, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social, San Francisco, 16, primero, para entre todas ver la posibilidad de mejorar nuestra situación moral y económica.

Por ser los asuntos a tratar de mucho interés para todas, se recomienda la asistencia de todas las interesadas.—La Junta.

FEDERACION LOCAL DE JUVENITUDES LIBERTARIAS DE BILBAO

Esta Federación Local convoca a asamblea general a todos los jóvenes residentes en Bilbao, pertenecan o no a esta Federación (hacemos extensivo este llamamiento a los jóvenes de Guipúzcoa), para el próximo martes, día 9 del corriente, a las siete y media de la noche, en nuestro domicilio social, Ribera, 1, tercero, para tratar el siguiente orden del día:

1. Nominamiento de mesa de discusión.
2. Lectura del acta anterior.
3. Lectura de comunicaciones.
4. Nominamiento de cargos.
5. Asuntos generales.

Rogamos a todos los compañeros procuren la más puntual asistencia a la asamblea ya que los asuntos a tratar son en extremo importantes para todos.—La Junta Administrativa.

SINDICATO DE INDUSTRIAS QUIMICAS U. G. T. DE GUIPUZCOA

Ponemos en conocimiento de todos los afiliados sin excepción la obligación que tienen de pasar por este Sindicato, sito en Alameda de Urquijo, 12, segundo, al objeto de controlarse y recoger el correspondiente carnet federativo.

Las secciones sujetas a estas instrucciones son las siguientes: Jaboneros, Tintoreros, Recuchutados y neumáticos, Cerilleros, Tintas de imprimir y colorantes.

En nuestra Secretaría se hallarán diariamente los directivos encargados de esta labor en horas de 9 a 1 de la tarde y de 4 a 8 de la noche.

Los milicianos encuadrados en los Batallones cumplirán el requisito de Control Sindical, en los días que se hallen con permiso en la capital. El resto de los afiliados lo harán seguramente sin más excusas ni dilaciones.

Espera el Sindicato que todos cumplan su deber.—La Directiva.

SINDICATO UNICO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.) SECCION DE VARIEDADES

Se advierte a todos los compañeros y compañeras pertenecientes a la Sección de Variedades, tanto músicos, porteros, tramoyistas y anexos, pasen mañana lunes, día 8, a las diez de la noche, por nuestro domicilio social (San Francisco, 16), para enterarse de un asunto que les interesa y que no admite demora.—Por la Junta, El Secretario.

COMPANEROS QUE TIENEN QUE PRESENTARSE EN INDUSTRIAS MOVILIZADAS, EN DEUSTO

Niceto Larrañaga, Luis Iturbe, Jesús Gñaisola, Luis Uribe, Claudio San Martín, Juan Hernández, Luis Lecas Ibáñez.

SINDICATO UNICO DE LA MAJORA DE SAN SEBASTIAN (C. N. T.)

Aviso a los parados.—Se precisa la presencia en el Sindicato de todos los parados del mismo para un asunto urgente que les interesa. Domicilio, Berástegui, 3, segundo.—El Comité.

Dirección General de Seguridad

Se ordena a todas las fuerzas dependientes de esta Dirección General de Seguridad, procedan a la busca y captura de Bartolomé Martínez Carrasco y Manuel Velasco Vicente, que deberán ser puestos a disposición de esta Dirección General.—El Director General.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS, VALLE DE CAMARGO. ASISTENCIA SOCIAL

Nicolás Alonso, de San Sebastián, desea saber de su hijo Francisco Alonso Aranda, que el 2 de septiembre, se encontraba en Irus en el tercer grupo Lenin.

PARA LOS AUXILIARES DEL CUARTEL DE LA C. N. T. DE LA CASILLA

Mañana lunes, día 8, a las nueve en punto de la mañana, deberán presentarse a todos los Auxiliares de Sanidad afectos a este Cuartel. De no hacerlo así no serán incluidos en nómina.

—Daniel Aramburu Arazagasti, desea saber noticias de su hermano Ramón, domiciliado al principio del movimiento en Fojo (Asturias).

Dirigirse a la compañía Sarasqueta del Segundo Batallón de Zapadores.—Ochandiano (Vizcaya).

BATALLON «CAPITAN GARCIA HERNANDEZ»

Se ordena a todos los milicianos de este Batallón, que se hallan de permiso, la presentación en nuestro cuartel de Zorroza, sin excusa alguna, hoy, día 7, a las nueve de la mañana, provistos del cupón correspondiente.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Comité de Guipúzcoa
Se ha extraviado un cuaderno de notas que contenía un carnet del S. R. I. y varias fotografías a nombre de José Caminos, se ruega lo entreguen en este Comité, Gran Vía, 37, primero.—El Comité.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Lista de donativos recibidos en nuestras oficinas a beneficio de nuestros «Guarderías Infantiles y pro Hospitales de sangre»:

Entregado por el Comité del S. R. I. de Durango, producto de las suscripciones que quincenalmente realizan los batallones que se encuentran en dicha plaza. 3.670,30 pesetas; Barberos de Capuchinos, 340; Obreros de la Jabonera «Chimbo», 170,90; Julio Sáiz, del Batallón Octubre, 100. Total, 4.281,10 pesetas.—Por el Comité Nacional, El Secretario.

ORGANIZACION COMERCIAL E INDUSTRIAL ANTIFASCISTA DE GUIPUZCOA

Todos los comerciantes e industriales de Guipúzcoa que deseen informarse sobre los estatutos de la organización, pueden pasar de 11 a 1 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde por Elcano, 17, principal, hasta el día 14 del actual.

Donativos por C. N. T. de los compañeros de la tercera compañía del Batallón U. H. P.:

Donativos pro CNT

Luis San José, 2 pesetas; Fermín Ochoa, 2; Abundio González, 2; Roque Zaráin Angulo, 2; Emilio Lucas, 2; Félix Fernández, 2; Eugenio Alonso, 2; Carlos Sánchez, 2; Eduardo Arribas, 5; Enrique Pereda, 5; Benjamín Robredo, 5; Manuel Antonio, 5; Emilio Santamaría, 2; Antonio Orejón, 5; Anastasio García, 2; Victorino Arandilla, 2; Teodoro Monedero, 2; Ramon Hernández, 1; X. X., 1; Jesús Macazaga, 3; Angel Esteban, 2; Juan Antonio García, 2; Angel Sánchez, 2; Manuel Ortiz, 2; José M.ª Jiménez, 5; Abraham García, 2; Primitivo Miguel, 1; Jordano García, 1; Germán Amorruortu, 1; Juan Rustán, 2; Gustavo Fernández Alamo, 3; X. X., 1; X. X., 2; Eulogio García, 5; Gerardo Jaurez, 1; X. X., 2,30; Ciriaco Soto, 5; Jesús Alamo, 2; Rafael Salado, 5; José Alvarez, 1; José Antonio, 5; Teófilo López, 5; José Caez, 1; Sebastián Vizarra, 1; M. Urionabarrenchea, 5; N. Retenaza, 1; B. Ruiz, 2; J. Alvarez, 1; José Solana, 1; Aurelio Castro, 1,50 pesetas. Total, 123,50 pesetas.

Donativos de los siguientes compañeros:

Ignacio Fernández, 2,50 pesetas; Franco Posse, 0,25; Mariano San Emeterio, 0,10; B. Zubir, 0,40; Víctor Calvo, 0,50; B. Zubir, 0,35; Pablo Sanroma, 5 pesetas. Total, 2,85 pesetas.

Donativos de los siguientes compañeros de Abadiano:

Santiago Villalba, 4 pesetas; Serafina Manzana, 2; Central de Abadiano, 10,80; Luis Betaciert, 1,80; José Roy, 2,50; Segundo Ruiz, 3; Julián Eacuriel, 1; Justina Arjate, 3; Salomé Basterra, 3; Teodoro Uluriza, 2 pesetas. Total, 25 pesetas.

ADMINISTRATIVAS

Relación de las cantidades satisfechas de suscripción.

Tercera compañía del Batallón Bakunin, enero, 516 pesetas; Zapadores Minadores del Batallón núm. 1 fuerzas de Euzkadi, 251,50; Plana Mayor Batallón Durruti, febrero, 30; Enlaces y Transmisiones Durruti, febrero, 150; Dinamiteros, ídem, febrero, 115; Ametralladoras, ídem, febrero, 285; cuarta compañía Durruti, 516,75; tercera compañía Durruti, febrero, 463,35; segunda compañía Durruti, febrero, 582,50 Auxiliares Duruti, febrero, 155; Morteros del Batallón Celta, 110; tercera compañía Celta, febrero, 65,50; Fuerzas de reserva de la Casilla, febrero, 423,55; Régimen Interior de la Casilla, febrero, 256,50; Cástor Seol, donativo, 25; Mosto Arenaza, donativo, 5; Batallón Internacional, febrero, 279,50 Blindados números 22 y 23, 180; Félix Cuartero, febrero, 5; Primitivo Rodríguez, donativo, 5; Alecia Vázquez, 5; Demetrio Izaguerre, 5; Amador Lucarini, 5; Santiago Munguira, 5; Ramon Cuartero, 5; Lucilo de Marcos, 5; Fausto Villar, 5; Dionisio Ozaeta, 5; Pedro Roa, 5; Gregorio Pardo, 5; Cástor Ape, 5; Eustasio Parte, 5; José Calvo, 5; Jesús López, 5; José García, 5; Félix Portilla, 5; Eugenio Sacristán, 5; Justo Esnarza, 5; Justo Urrutia, 10 pesetas. Total, 4.552,15 pesetas.

A todas las compañeras de servicio doméstico

Es hora ya de que vayamos pensando en la utilidad que, a la causa libertadora podemos aportar con nuestra ayuda, al mismo tiempo que mejoramos nuestra situación de esclavas, depando de estar como hasta ahora al capricho de los señores libidinosos y de las soberbias señoras, que acostumbrados a utilizarlos, los unos, para saciar sus caprichos carnales y las otras, para escusar su inutilidad a la sociedad en las desgracias que tenemos que aguantarles además de la explotación inicu que sobre nosotras ejercen, toda clase de vejaciones, para que la mayoría de las veces, un gran porcentaje de nosotras, tengamos que ir a parar a un prostíbulo, las unas, por no tener el valor suficiente para rechazar las ofertas unas veces y las amenazas otras, de los señoritos filiticos y las otras por haberlos rechazados. Ya que por desgracia éste es en último término el pago que hasta ahora venimos recibiendo de la sociedad capitalista, que para suerte de todos los explotados está agonizando y si nosotras nos decidimos a aportar nuestra ayuda, podemos estar seguras que tendrá sus días contados.

Todo esto lo podemos conseguir ingresando en los Sindicatos de la gloriosa Confederación Nacional del Trabajo, por ser ella la que siempre luchó con más entusiasmo y lealtad, para conseguir la emancipación de todos los trabajadores y hoy mismo (muchas de vosotras lo estáis viendo de cerca) es ella la única que se preocupa de evitar algo de lo mucho que hasta ahora hemos venido sufriendo.

Yo que como vosotras tengo que sufrir toda la serie de vejaciones que dejo enumeradas y algunas más que no son del caso decir, os propongo a todas vosotras vayamos a la constitución del Sindicato de nuestra profesión, dentro de

ASISTENCIA SOCIAL

GARTELERA DE ESPECTACULOS

SALÓN OLIMPIA

Continua de 5 a 9 y media
Continua de tres a nueve y media (en preferencia, a las siete, numerada)
«TRES AMORES»
(en español)

TEATRO BUENOS AIRES

Continua de 3 a 6,30 (a las 7 numerada)
«POR UNOS OJOS NEGROS»
por Dolores del Río

SALON GAYARRE

Continua de 5 a 9 y media
«MAZURCA»

SALON VIZCAYA

Continua de 5 a 9 y media
A las tres, infantil
«EL CAPITAN ODI EL MAR»

ACTUALIDADES

Continua de 3 a 9 y media
GRAN PROGRAMA GRAFICO

IDEAL CINEMA

Continua de 5 a 9 y media
«POR LA LIBERTAD»

A todos los trabajadores del ramo de la alimentación de Vizcaya

Sección Camareros

Vivimos momentos de suma gravedad para cuantos actos realicemos no sean estudiados antes de ejecutarlos. Al transcribir en el público la nota de referencia, tiene por único objeto el dar a conocer a los obreros de esta Industria (Sección Camareros) nuestro criterio sobre las nuevas «Bases de Trabajo» que los Jurados Mixtos han aprobado por sugerencia exclusivamente de una determinada Central Sindical.

Las Organizaciones que suscriben, no han sido invitadas a colaborar en la confección, ni discusión de esas «Bases». De una manera extraoficial las conoció; pero tarde, cuando el hecho estaba consumado.

Este proceder incorrecto y dictatorial como es natural nos produjo gran sorpresa, cuando todos nuestros esfuerzos son tendientes a la inteligencia entre todos los productores, vemos con dolor que este deseo no es compartido por determinados trabajadores.

Nosotros entendemos que unas «Bases de Trabajo» de aplicación a este Gremio debe ser parte de las aspiraciones del personal organizado, y nunca las convenciones o caprichos de unos señores que se arrogan una facultad que en ningún momento les corresponde; lo normal debe ser, estudiadas por todos y discutidas primero, para que aprobadas luego y puestas en vigor, sean acatadas.

Esto es lo que debía haber hecho. No ha sido así y por esto entendemos que siendo creencia general que en los actuales momentos deben ser mejoradas, pues las circunstancias así lo exigen, y entendiendo que interpretamos el sentir de un gran porcentaje de los trabajadores de ese ramo, creemos es de obligatoriedad conocer el criterio de las Organizaciones que se ha pretendido excluir.

Y practicando la síntesis de Democracia, Justicia y Libertad se proceda a la confección de unas «Bases de Trabajo» que complementen los deseos que los momentos actuales exigen.

Agrupación de Camareros S. T. V.—Sindicato Gastronómico C. N. T.



la invencible Confederación Nacional del Trabajo ya que vosotras no podéis ignorar que la unión es la que hace la fuerza y estando todas unidas podemos llegar a conseguir el respeto que como obreras merecemos.

Por la emancipación de los trabajadores.
Por la guerra contra el fascismo.
Por la causa libertaria.
¡Viva la C. N. T.!

Una Muchacha de Servicio.

TEATRO CAMPOS ELISEOS

Gran Compañía de Comedias
A las cuatro y siete menos cuarto
«EN LA RETAGUARDIA»
de S. Arisnea

TEATRO TRUERA

Continua de 3 a 6,30 (a las 7 numerada)
«LAS VIRGENES DEL WIMPOLE STREET»
por Norma Shearer y Fredrik March

CINEMA BILBAO

Continua de 5 a 9 y media
«EL LIRIO DORADO»
por Claudette Colbert

COLISEO ALBIA

Continua de 3 a 6,30 (a las 7 numerada)
«FLOR DE ARRABAL»
por Jean Harlow y Spencer Tracy

TEATRO AURIAGA

Gran éxito de la Compañía
Irlca «Ariaga»
A las tres y a las seis y media
«EL CASERIO»

IDEAL CINEMA

En vista del éxito INENARRABLE alcanzado por el magno film soviético

CHAPAIIEFF

EL GUERRILLERO ROJO

¡Gran Función de Acontecimiento!

H O Y
domingo
a las
ONCE
de la
mañana

Un trimestre 9 ptas.
Un semestre 18 >
Un año 36 >

PAGO ADELANTADO

Un trimestre 10,50 ptas.
Un semestre 21 >
Un año 42 >

PAGO ADELANTADO

INFORMACION EXTRANJERA

A causa de una maniobra que pretendían los delegados de Alemania e Italia sobre el control y vigilancia de nuestras costas y fronteras, parece que se retrasará la entrada en vigor por bastantes días más

TEMAS INTERNACIONALES

Desenlaces naturales

Todo lo que signifique dictadura —palabra odiosa— es opresión y tiranía. El régimen dictatorial nunca se sacia y, por lo tanto, por aquello de que "El que mucho abarca poco aprieta", termina lógicamente en derrota. Veamos el régimen zarista en la inmensa Rusia. El proletariado oprimido, reventó y sentó sus reales.... Continuemos la historia. El régimen de dictadura que implantó Primo de Rivera, ha traído consigo que el proletariado escarmentado se lance a la calle en pos de su querida libertad. El régimen que ha impuesto Mussolini en Italia, ha de traer, con toda lógica, que el proletariado explotado inicuamente, se levante en armas el día menos pensado. Recogemos noticias de la gran efervescencia que reina en todo lo que significa trabajador en este país, siendo, por lo tanto, las muestras mortales de necesidad para Mussolini y satélites. El régimen "nazi" impuesto por Hitler, también ha de traer un rompl-

miento de las cadenas que atenzan al proletariado alemán. Asimismo, existen declaraciones "made in" Alemania de toda seriedad y solvencia. Cuanto más aprisa se den en armarse y en perfeccionarse para la guerra, antes acelerarán su propia derrota estos dictadores al servicio de millonarios sin escrúpulos. Es un desenlace natural. Natural, como este abrirse camino cada vez más amplio del PROLETARIADO en todo el planeta. Natural, por ser el trabajador, el que lo produce, dueño de todo y por lo tanto, con derecho preferente a su disfrute. Sigán, sigán convirtiéndose el continente europeo en un infierno, Hitler, Mussolini y demás compinches, que se están jugando la última carta y no con ventaja precisamente. Sigán riéndose de gobiernos débiles y cobardes que se titulan demócratas—palabra ésta de la que abusan los dictadores y que al nombrar la nosotros, no quiere decir que estamos de acuerdo con ella—que, el que último ría, reirá mejor.

El triunfo laborista, producto de las elecciones municipales, ha tenido una concreta significación política al ganar éstos la opinión al abogar por una ayuda franca al Gobierno legítimo de la República española.

EL LABORISMO Y ESPAÑA. Londres.—El resultado de las elecciones municipales de Londres constituye uno de los más resonantes triunfos que han alcanzado hasta ahora los laboristas frente al sufragio universal. Hay que tener en cuenta que la generalidad de la Prensa inglesa consideraba como probable o casi seguro el triunfo de los conservadores, extrayendo del ambiente deducciones que han resultado fallidas. En efecto, al obtener los laboristas en el Ayuntamiento londinense 75 puestos contra cuarenta y nueve que han logrado los conservadores, no solamente echan por tierra las ilusiones que éstos habían concebido, sino que refuerza en nueve puestos la mayoría que habían tenido en el Municipio desde la elección anterior.

Tiene, además, este triunfo laborista una clara y concreta significación política, en lo que afecta al acontecimiento de mayor importancia en el panorama europeo de la actualidad. En efecto, mientras que los conservadores apoyaban su propaganda en una simpatía más o menos disimulada a favor de los rebeldes españoles, de la causa del "orden", de la "civilización occidental" y demás tópicos por el estilo, los laboristas habían defendido en la propaganda electoral una clara postura en contra del fascismo, de la sublevación española y en favor del Gobierno legítimo de la República. Las calles de Londres, las fachadas de las casas, estaban inundadas de grandes carteles de propaganda del partido laborista, en que se podían ver inscripciones como éstas: "Votad

El conflicto huelguístico de Túnez será objeto de un arbitraje mediador por el residente general de Francia en aquella capital, que resuelva dicha huelga.

PROBLEMAS DE TUNEZ. París.—Esta mañana ha llegado a París el residente general de Francia en Túnez, el cual ha confirmado las declaraciones que hizo ayer, al llegar a Marsella, sobre el conflicto huelguístico de Túnez y sobre los di-

versos problemas planteados en Túnez, a saber: el franco, y considera que, Anunció que saldrá de nuevo inmediatamente para Túnez con objeto de ejercer el arbitraje que resuelva el conflicto.

En la reunión que ha celebrado el Subcomité de "no intervención", se ha abordado la posible aprobación al examen de detalles en la contribución que ha de aportar Alemania al plan de control.

MANIOBRA ABORTADA. París.—Todo hace presumir que la vigilancia y control sobre las costas y fronteras españolas se retrasará bastantes días más con respecto a la fecha fijada para su implantación, que era la de hoy, 6 de marzo. Tiene el Comité que examinar algunos detalles y apreciaciones que han surgido a última hora. Los representantes fascistas querían realizar una maniobra que ha sido cortada en seco por los delegados de los demás países. Antes de la caída de Málaga se había cedido la vigilancia de las costas en dicha provincia a las flotas

italiana y alemana. Después de la caída de Málaga, el representante alemán quería asegurarse también para su país la vigilancia en las costas malagueñas. La maniobra no ha prosperado y el Subcomité decide que las costas de Málaga sean vigiladas por la flota inglesa. SE REUNE EL SUBCOMITE. Londres.—Se ha reunido a las once de la mañana el Subcomité de no intervención. Parece que esta reunión estará dedicada a obtener la aprobación por las potencias interesadas y al examen de cierto número de detalles, entre ellos la contribución de Alemania al plan de control.

El presidente del Consejo de Hungría ha declarado que actuará con la máxima energía para impedir que la prensa desarrolle ningún género de campaña en favor del extremismo racista.

EL FASCISMO EN HUNGRIA. Budapest.—La Prensa de esta mañana se ocupa extensamente de los sucesos producidos ayer en la capital, provocados por los elementos extremistas de la derecha. Parece que se trataba del preliminar de un "puch" de carácter fascista. El presidente del Consejo ha declarado que actuará con la máxima energía y que impedirá que la Prensa desarrolle ningún género de campaña en favor del extremismo racista. Dijo también que el ejército tiene la confianza del pueblo y que no se mezclará para nada en cuestiones políticas. Se destaca el hecho de que el embajador de Alemania salió hace unos días con dirección a Berlín. El Gobierno ha hecho pública una nota oficial en la que dice que la paz interior de Hungría está perfectamente asegurada.

EL COMLOT DE HUNGRIA. Budapest.—Existe gran emoción en el país como consecuencia del abortado movimiento de carácter fascista que, sin duda impulsado por los agentes hitlerianos, quería ocupar el Poder. El jefe de policía ha presentado la dimisión de su cargo y parece que le seguirán en su actitud algunos otros funcionarios del Cuerpo de Seguridad Nacional. El Gobierno mantiene sobre la situación una reserva casi absoluta y hasta el próximo miércoles no dejará oír su voz. Entonces el presidente del Consejo contestará a la interpelación que los grupos de oposición formularán en la Cámara. En Budapest se reciben noticias dando cuenta de que el hecho ha producido honda impresión, especialmente en los países de la Europa central.

Al conocerse las manifestaciones hechas desde el micrófono de radio Sevilla, por el traidor Queipo de Llano, en Inglaterra, irrespetuosas para el Gobierno de Londres y su representante en Valencia, ha levantado una oleada de indignación en los medios políticos y diplomáticos londinenses.

INDIGNACION CONTRA LA BESTIA. Londres.—Hoy se han hecho públicas unas manifestaciones que a través del micrófono de Radio Sevilla formuló la mala bestia. Dirigió acres ataques contra Inglaterra y dijo que el cónsul de la Gran Bretaña en Valencia era marxista. Dijo también que el cónsul inglés en Almería era más marxista que Largo Caballero. Estas irrespetuosas manifestaciones para Inglaterra y sus representantes han producido verdadera indignación en los medios diplomáticos.

LA NO INTERVENCION. Londres, 6 (11 noche).—Como ya dijimos en noticia anterior, el Subcomité de No Intervención se reunió esta mañana para examinar algunos detalles relacionados con el sistema de control. La reunión terminó cerca de la una de la tarde, sin que se facilitara referencia. Los miembros del Subcomité se reunieron de nuevo a las tres de la tarde y estuvieron deliberando hasta después de las cinco y media. Tampoco se facilitó referencia alguna. Uno de los representantes se limitó a decir que estaban examinando rápidamente algunos nuevos aspectos que ofrecía la implantación del sistema de vigilancia. Por último, el Subcomité se reunió a

La prensa inglesa acoge favorablemente las medidas adoptadas por el Gobierno francés para estabilizar el franco.

LA ESTABILIZACION DEL FRANCO. Londres.—La Prensa inglesa acoge favorablemente las medidas adoptadas por el Gobierno francés para el empréstito sobre la defensa nacional acusa la reacción vigorosa de la economía francesa. AYUDA A ESPAÑA. Berna.—El presidente de la Confede-

ración Helvética ha dicho que el Consejo se ha ocupado de la demanda de colaboración de la Cruz Roja Internacional en su obra de auxiliar a las mujeres y niños que son víctimas de la guerra de España. El presidente de Suiza ha dicho que se pondrán nuevos fondos a disposición de la Cruz Roja Internacional para que los invierta en su humanitaria obra.

En la sesión de la Cámara, el presidente de Ministros francés ha defendido el empréstito sobre defensa nacional.

DEFENSA NACIONAL. París.—Esta tarde, el presidente del Consejo de ministros defenderá el empréstito sobre defensa nacional. LO QUE QUIEREN LOS FACCIOSOS. París.—Refiriéndose a la protesta formulada por la Junta facciosa de Salamanca ante los signatarios del Pacto de Algeciras, «L'Echo de París» dice que se ha acusado a Francia de situar sus tropas en el territorio que se le confirió a protectorado para invadir la zona española. En el artículo, debido a la pluma de Pertinax, se dice que la imputación sería ridícula si no fuera indignante. Los facciosos, influidos por quienes tienen sobre ellos derechos de soberanía, quieren colocar el problema de Marruecos nuevamente en el plano internacional. Ya que los éxitos militares no les acompañan, lo que quieren ahora es ganar tiempo, recurriendo a toda clase de procedimientos. De esta manera, los Estados que les ayudan tendrán tiempo de desembarcar en la zona rebelde nuevos efectivos, pues ya se ha visto que los que desembarcaron hasta ahora son insuficientes. Francia e Inglaterra, los signatarios del Pacto de Algeciras, no tienen que preocuparse de las estúpidas imputaciones que pretenden hacer los facciosos españoles. De lo que deben preocuparse es de la penetración alemana en

Marruecos, que se quiere acentuar disimuladamente con acusaciones falsas de todo sentido. De lo que se tienen que preocupar Francia e Inglaterra es de las enormes fortificaciones que se están realizando en Marruecos, con material alemán, bajo la dirección de ingenieros alemanes y artilladas con piezas que han salido de las fábricas del Reich. Esas fortificaciones que amenazan los puntos vitales de Marruecos y que son, en el Estrecho, un peligro que mira a Gibraltar y a la navegación mediterránea. MÁS PIRATERIAS. Tánger.—Añoche fué detenido, por un barco artillado perteneciente a los facciosos, el buque mercante francés «Malgat». El pesquero artillado le intimó a que variase de rumbo y le obligó a poner proa a Ceuta, en cuyo puerto hubo de entrar. Algo más tarde el barco francés fué puesto en libertad. DE LA GRAN GUERRA. Roma.—Los campesinos que se dedican a desescombrar terrenos en la región de Benetot que es uno de los lugares en que se produjeron los hechos más destacados de la guerra europea en esta zona, han encontrado los cadáveres de veinticinco soldados italianos. Los cadáveres llevaban su equipo completo y tenían puestas las caretas antigases.

ATISBOS GALLINAS

No. No nos vamos a referir en esta sucinta crónica a esa incalculable legión de "señoritos chamarras", no pensamos hablar de los muchísimos embocados que en las retaguardias existen, y que, a falta de otro calificativo más exacto, bien pueden apечugar con este de "gallinas". Aludimos a las auténticas gallinas, a esas aves de corral que tienen vestimenta de plumas y que dieron ocasión en algún tiempo a que un tal Cristóbal Colón, marino sin patria conocida, luciera su ingenio colocando un huevo en posición que nadie había descubierto. (Por algo era Colón "descubridor"). También las "chuecas" son madres de un misterio más misterioso que el de la encarnación. (Escribimos encarnación con minúscula —aunque con todos los respetos que el teológico misterio nos merece— para que no se vaya alguien a figurar que nos referimos a la vecina del tercero o a "esa tal Encarnación" de "La verbena de la Paloma"). El misterio es este: "¿Qué existió en un principio: la gallina o el huevo?" Conque, al grano. A vosotros no os sabría mal en este momento un frágil, por muy minúsculo que fuere, del tan cacareante animal ya mencionado. Ni rehusarías un convite a base de solitario huevo frito. ¿Qué vés a rehusar! Mas, movidos por un impulso humanitario, en posesión de una conciencia natural en las personas civilizadas, preferirías que las gallinas y los huevos sirvan de alimentación a los heridos y enfermos de guerra, a los bravos soldados del pueblo, víctimas de las balas fascistas. ¿No es así!

¡Que no falten huevos en los hospitales de sangre! ¡Que tomen caldos sustanciosos y nutritivos los heridos! ¡Que se reconforten y se restablezcan pronto alimentándose con carnes sanas y agradables! Este es nuestro más ferviente deseo. El deseo de todo el pueblo antifascista. Y viene el desenlace, la explicación del móvil que nos impulsó a hablar de aves de corral. (Hasta ahora, la crónica era incoherente). En el Barrio de la Cruz, barrio bilbaíno que parece una república independiente por el poco caso y la ninguna intervención de los que han de velar por el bienestar de la colectividad, ajenos a todo lo que en su recinto acontece, hay cientos de gallinas por la calle. Aquello se ha convertido en una granja avícola de primer orden. La suciedad y el mal olor, matrimonio muy bien avenido, son dueños absolutos de todo el barrio. Habrá vecinos que son propietarios hasta de una decena de "nonederos". Esto es, a todas luces, egoísmo. Unas preguntas ingenuas: ¿Qué tal estaría requisarlas? ¿No harán falta en los Hospitales de sangre? ¿No se podría instalar una granja avícola con estas gallinas para que sus huevos surtieran las casas de salud? Estádielo quien deba. Así lograríamos varias cosas gratas. Buen alimento para el herido, quien todo se lo merece. Limpieza de excrementos infecciosos y suciedad. Enseñar a las gentes egoístas que en guerra debemos sacrificar más que "un piquito". Etcétera. GERARDO.